

En la Redacción y Administración, calle de Castaños, 34, y en la imprenta de este periódico, Angeles, 14.

# EL LIBERAL

## Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA  
Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. . . . . 175 pts.  
Un trimestre. . . . . 5 »  
Fuera de la capital, trimestre. . . . . 575 »  
Extranjero, trimestre. . . . . 10 »  
Número suelto. . . . . 0'10 »  
Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales, y no precediendo ajuste á la orden de inserción, quedan al arbitrio de la empresa del periódico.

Pago anticipado.—TELÉFONO N.º 156

AÑO XII

ALICANTE: DOMINGO 14 DE FEBRERO DE 1897

NUM. 3.242

### EL LIBERAL

DOMINGO 14 de Febrero de 1897

## LOS PARTIDOS REPUBLICANOS

En pié cuanto digimos en nuestros artículos «Como siempre» y «Política local», ocupándonos de la actitud que han tomado las fracciones republicanas en Alicante, *La Unión Democrática* nos dedica en el número de ayer un trabajo para el que le sirve de fundamento la declaración que hicimos copiando palabras del colega revolucionario, de que había proclamado la independencia de su bandera frente á la confusión del partido único. Y negando este hecho, que tiene su comprobación en lo que escribió *La Unión* el día 9 y el día 10, nos invita á que señalemos una sola palabra dirigida contra los que se reunieron en el Teatro Circo por el acto allí realizado.

Aunque todo esto es nimio, de un orden secundario para la discusión y sin importancia efectiva para lo que exponíamos en nuestros editoriales de referencia, complaceremos al colega.

En el número correspondiente al día 10, decía el periódico progresista en su artículo de entrada:

«El otro día parecía á unos republicanos la Unión Republicana bien y el que cada cual defendiese su programa y obedeciese á sus organismos y jefes, hoy no, sin aviso previo, sin reunir á los republicanos de la Unión Republicana se dice «ahí queda eso, la unión está rota.» ¿Es esto serio? ¿Es lógico? ¿Es correcto? No, no y no. Es todo lo contrario de serio, lógico y correcto. Y quien así ha obrado, él mismo se ha cerrado la puerta á toda conciliación y avenencia.

Cuando uno piensa en abandonar una causa debe decirse, se expresa la opinión, la somete, como es lógico y natural al examen de sus amigos; éstos la examinan con atención; la analizan escrupulosamente y sin desdenes injustificados se exponen con franqueza la conformidad ó disconformidad.

En Alicante, y bueno es que conste, la Unión Republicana pactada en 26 de Marzo ha sido rota por los centralistas. Si alguna prueba necesitáramos de esta verdad, lo que ayer copiamos de *El Republicano Nacional* de Madrid, y lo que dice la prensa local sobre conferencia y reuniones de centralistas y posibilistas que han dejado ese nombre y han plegado la bandera, vendrían á proporcionárnoslas.

Y más adelante en el mismo artículo escribe lo siguiente:

«La Unión Democrática se comprometió á defender á la Unión Republicana y no falta á su juramento hecho de su libre y espontánea voluntad sin reserva mental de ningún género, é inferirán nuestros lectores que mientras ésta subsista la serviremos fiel y lealmente. ¿Que otros hacen otra cosa? Allí ellos con su conciencia, cuya será toda la responsabilidad y toda la gloria de semejante proceder, que no envidiamos.»

«Tampoco hace gran honor á la consisten-

cia mental de ciertas gentes cambiar de opinión con frecuencia: ayer consideraban de perlas las bases del concierto último, hoy las desestiman. ¿Qué es esto?»

«Esa Unión Republicana sin adjetivos hecha al vapor; esa vaga elasticidad que nada define y concreta, tan agradable á los espíritus superficiales, impresionables é impacientes, es hoy la mayor de las calamidades para el partido republicano.»

Suponemos que con estas citas, en prueba de nuestras afirmaciones, confesará *La Unión* que la memoria le fué infiel, y que dijo contra sus aliados del *meeting* del teatro Principal, que eran espíritus superficiales, impresionables é impacientes, de poca consistencia mental, y que no son de envidiar los rumbos de su conciencia.

Pero dejando aparte esto, que como hemos dicho anteriormente, es secundario, y elevando un poco el debate, lo que exponíamos en nuestros artículos del jueves y viernes últimos puede generalizarse á las fracciones republicanas de todo el país, que aun en los actos más solemnes para su causa, los que se califican con los pomposos títulos de Pascua de resurrección, aurora de un nuevo día, iris de bienandanza y otros lugares comunes de poesía trasnochada é infecunda, el desacuerdo se hace cada vez más ostensible, el abismo más hondo, la lucha más fiera, ofreciendo al país el espectáculo, bien poco edificante, de que dan cuenta los periódicos de la corte, en el *meeting* del circo de Colón.

La palabra, que debía ser autorizada, de los señores Escuder, Demófilo, Rispa Perpiñá, Cárceles, Esquerdo, Muro y Salmeron, era á menudo interrumpida por gritos de protesta y fuertes murmullos de desaprobación; los soldados, en el desenfreno de la indisciplina, apostrofaban á los jefes, considerándoles incapaces para la dirección de las masas; los jefes, heridos en la conciencia, devolvían golpe por golpe, é increpaban con valeroso armamento á los que, olvidándose de todos los deberes, atropellaban todos los derechos.

Pero con ser tan grande aquella confusión material formada por los gritos, imprecaciones y murmullos de los congregados, no llegaba, ni con mucho, á la confusión de las ideas, sabia y gallardamente expuestas, pero contradictorias en tal grado, que el espíritu mejor dispuesto encontraría, no la duda, sino el desorden, el abatimiento, la indiferencia, como resultante del proceso intelectual que formase.

«Queremos, dicen en un mensaje los republicanos de Valencia, la desaparición de todos los partidos republicanos: «soy decidido partidario de la fusión», exclama el Sr. Rispa Perpiñá; «para conquistar la república, deben ir sin confundirse todos los partidos existentes cada uno con su bandera», dice el Sr. Cárceles: «nada hay más revolucionario que la fusión», agrega el Sr. Muro: «no soy partidario de la fusión, ¿qué necesidad hay de que desaparezcan los partidos para triunfar?», contesta el Sr. Esquerdo: «soy decidido partidario de la formación de un solo partido republicano» afirma el Sr. Salmeron con entereza.

Bien es verdad que el país se cuida ya poco de esos *meetings*, de esas reuniones y de esas asambleas en las que siempre quedan en el hemicycle magullados y maltrechos los jefes de las fracciones republicanas, que á los veinte y

tres años de estar elaborando uniones, fusiones, coaliciones é inteligencias, solo han llegado á convencer al país de un hecho que por lo repetido tiene la virtualidad de un principio axiomático: á saber; que los republicanos no pueden gobernar la nación, por ser entre sí ingobernables.

## INFORMACIÓN POLÍTICA

Continúa agitándose en el campo de la política la cuestión de las reformas antillanas. Entre los partidos de Cuba, el de Unión Constitucional se muestra resignado; los autonomistas creen necesario algo más, y los reformistas lo hacen depender todo de que sean ellos ó sean otros los encargados de dirigir la política antillana.

De los generales no hay ninguno que esté persuadido de la eficacia de las reformas. Alguno, como Fernández Bernal, se opone abiertamente á toda reforma implantada sin aguardar el triunfo de las armas, y Arolas cree que podrán ejercer acción favorable en la actitud de los Estados Unidos, pero serán nulas para sofocar la insurrección. Tampoco se nota entusiasmo entre los elementos mercantiles.

En la Península la nota más saliente es la última travesura política del Sr. Romero Robledo censurando las retormas.

En suma: que ni en Cuba, ni en el extranjero, ni en la Península, se advierten otros signos que los de la desconfianza y la indiferencia.

## ECOS POLITICOS

Se nos dice que el caracterizado centralista, el que fué *leader* de la coalición de la dignidad, orador distinguido y republicano sincero D. José García Soler, no asistió al banquete de los del *partido único*.

Ya nos extrañó que en la presidencia figurase solo el Sr. Ausó y que no le acompañara en acto político de tanta significación, su entrañable amigo y correligionario Sr. García y Soler, que por sus méritos ha tenido siempre en el centralismo un puesto de distinción.

Quedamos enterados de lo que dice *La Unión* respecto á «dónde están, qué significan y qué representan los republicanos en la vida pública»; y fuera parte de aquello de librar al país de alimañas judiciales, porque la frase es de muy mal gusto y en ello convendrá nuestro colega, lo demás tiene bien poca significación, pues para la reforma completa del procedimiento electoral, matar el caciquismo y aventar la inmundicia, no hace falta la república, con la siega de quince mil cabezas, solo en Madrid, que pedía Rubau Donadeu el día 11 de Febrero.

El procedimiento electoral, con la Ley de sufragio que nos rige, no ha de ser modificado por los republicanos, pues ya sabemos cómo han hecho las elecciones en otros tiempos esos partidos, y recordamos muchas cosas ocurridas en Alicante, por ejemplo, desde el año 70 al 74: respecto á moralidad, son garantía suficiente los tribunales de justicia, y no es cosa de citar nombres, en esta última época, de individuos

que á título de republicanos entraron en los ayuntamientos, y el ejemplo de su gestión no se recuerda como modelo de virtudes cívicas; y si nos remontamos al año 73, breve fué el período, pero muy amargo para los jefes de partido que en sus respectivas provincias vieron abusos que les laceraban el alma y que no podían después recordar sin indignación; y en cuanto al caciquismo, es una palabra ya sin valor real, porque la libertad acabó con esas remembranzas del poder absoluto.

Pero nuestro colega no entendió bien lo que decíamos al final de nuestro artículo «Política local»: nos referíamos á lo que representan y significan los partidos republicanos en Alicante, para lo que indicábamos en el epígrafe.

Y prometimos hablar de ello y hablaremos, pero en su día.

Los conservadores andan un poco cariacontecidos por las amenazas de crisis.

Tranquilícese, pues no será parcial, sino total y en plazo no lejano.

Con las reformas de Cuba, ni sentidas ni amadas, se ha preparado el lecho para caer sobre blando y de una manera un poco decorosa.

## CUBA

TELEGRAMA OFICIAL

Habana 11.—General en jefe desde Placetas me encarga diga á V. E.:

He avanzado con columnas en dirección carretera de Placetas á Spiritus, por tres caminos distintos; con una de ellas, he llegado á Placetas; las otras dos deben llegar á Calabazar y Cabaiguan. Destruídos recursos toda la extensión de la zona recorrida por la que vino conmigo por Pelo Malo, Majanado y Santa Clarita. He sostenido tiroteo con grupos que huían de la vanguardia.

Noticias son que partidas marchan en dirección Oriente.—*Ahumada*.

## GENIO Y FIGURA

POR DON JUAN VALERA

Dentro de pocos días verá la luz pública una nueva novela del autor de *Pepita Giménez*, que se titulará *Genio y figura*.

Tenemos el gusto de ofrecer á los lectores de *EL LIBERAL* algunos párrafos de la última producción de tan correcto prosista.

«Mientras mejor dotado de brillantes cualidades entendía Rafaela que estaba un sujeto, y mientras mayores simpatías le inspiraba, mayor y más vehemente era en ella el deseo de corregir sus faltas, haciendo de él un dechado de perfección, hasta donde la perfección es dable á nuestra decaída humana naturaleza. Por esto me atrevo á asegurar que con nadie anheló más fervorosamente ejercer su eficaz magisterio que con el ilustre Pedro Lobo, ayudante de campo de Juan Manuel Rosas, dictador de la República Argentina.

En 1850, Pedro Lobo había venido á Río con el carácter oficial de agregado militar á la Legación de su patria, si bien se susurraba que tenía instrucciones secretas del dictador, cuyo favorito era.

## LINEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordo para Inglaterra y puertos del Báltico.



### Vapor JEANNE A

Saldrá de este puerto para Rouen directamente el 16 del actual, admitiendo carga para París Bercy.

Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



### El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

## 74 REGLAMENTO DE LA LEY DE RECLUTAMIENTO

cambiar de número con individuos de su zona del mismo reemplazo.

Estos cambios se verificarán mediante instancias de los interesados dirigidas al Capitán general de la región, en las que manifestarán la conformidad del cambio de número.

Dicha Autoridad dispondrá que se varíe la situación de ambos reclutas y se estampen en las filiaciones de los interesados las notas correspondientes.

No podrán verificarse estos cambios cuando haya ingresado en filas cualquiera de los dos reclutas.

### CAPITULO XV

De los voluntarios

Art. 204. Los que deseen ingresar en el Ejército para servir como voluntarios, presentarán instancia dirigida al Jefe del Cuerpo en que deseen ser filiados, acompañada de certificación de nacimiento expedida por el Registro civil y legalizada si la inscripción se efectuó fuera del distrito notarial donde reside el Cuerpo; licencia de su padre, y á falta de éste, de su madre, y á falta de ambos, del tutor, encargado ó pariente más cercano, si estuviere constituido en la menor edad, debiendo ser concedida esta licencia por comparecencia de los otorgantes ante el Juez municipal respectivo, de que se expedirá la certificación corres-

rogar un recluta sus obligaciones militares en un individuo licenciado del Ejército.

Art. 191. Las instancias documentadas en solicitud de sustitución se dirigirán al Capitán general de la región á que pertenezca la zona del que desee ser sustituido.

El Jefe de la zona examinará con detención, y comprobará, cuando lo crea necesario, la legitimidad de la documentación presentada, cursando el expediente con su índice al Subinspector de tropas ó á la Autoridad militar en quien haya delegado sus atribuciones el Capitán general, con el fin de que recaiga en el expediente la resolución que corresponda.

La tramitación de estos expedientes se verificará en un plazo brevísimo, teniendo en cuenta la prescripción de este beneficio de no verificarse en el término legal.

Art. 192. Los sustitutos de individuos á los que haya correspondido servir en Ultramar, marcharán á sus casas en expectación de embarco en las condiciones que lo verificarían los sustituidos.

Art. 193. Los Capitanes generales de las regiones están autorizados para aceptar las renunciaciones de empleos á los sargentos y cabos de las reservas cuando lo soliciten para ingresar como sustitutos.

Art. 194. Los individuos exceptuados del servicio activo por razón de su estatura, pueden ingresar en concepto de sustitutos si después de declara-

La fama había procedido en Río á Pedro Lobo, refiriendo sus extraordinarias hazañas contra los indios del extremo Sur de la Patana, más allá de Cármen de Patagones, y contra los unitarios refugiados en Montevideo, dando cuenta, con mil novelescos pormenores, de sus correrías por las más apartadas regiones de la misma Pampa de los Andes y de la Patagonia, y ensalzando sus raras prendas de carácter, su brio indómito y su agilidad y destreza en todos los ejercicios del cuerpo.

Nadie desbravaba mejor que él el más fogoso potrero no domado; nadie disparaba mejor las bolas ni detenía con el lazo, ya á los toros bravos, ya á los ligeros avestruces ó ñandúes, ni nadie manejaba mejor el puñal y el machete, ni tenía tino más certero con la carabina.

Mil lances extraños y no pocos actos de inaudito arrojo habían dado á Pedro Lobo fama de hábil y astuto capitán y de valeroso soldado, sirviendo, durante seis años, en la República Oriental del Uruguay, en favor de Rosas y á las órdenes de Oribe.

Pedro Lobo se jactaba, y no sin fundamento, de haberse hallado en cien combates y de haber sido el más rudo adversario de la valerosa legión italiana mandada por Garibaldi.

Sabedor Juan Manuel Rosas de los grandes servicios y del raro mérito de Pedro Lobo, le llamó á su lado y le prestó toda su confianza.

Era Pedro Lobo fanático de americanismo. Nunca fué Rosas tan lejos como él en su amor y en su entusiasmo por América y en su aborrecimiento de los europeos.

Allá á su manera, no sabré decir si de su propio caletre, ó de oídas, ó por lecturas de algunos libros, Pedro Lobo había sacado ó construido una singular filosofía de la historia. Según él, era evidéntisimo el progreso del linaje humano, viniendo á realizarse sucesivamente razas cada vez más nobles. Fué primero la raza negra, vino después la raza amarilla. Y cuando la raza amarilla alcanzó el término de su cultura y puso en práctica todo su ideal, apareció la raza blanca con su gloriosa historia de persas, babilonios y fenicios, griegos y romanos, y naciones cristianas, medievales y modernas. Pero el fin de la civilización de Europa tocaba ya á su término. De su propio seno habían de surgir sus destructores: un proletariado inculco, hambriento, esclavo de la miseria, atormentado por el trabajo continuo y ofendido por el desprecio, había de levantarse lleo de ira y acabar con todo. Las abultadas noticias de las recientes luchas revolucionarias, promovidas por el socialismo, corroboraban á Pedro Lobo en su opinión. Aquello era para él el principio del fin. La evolución total de la cultura europea vendría al cabo á terminar en espantosa tragedia; pero en América estaba el porvenir del mundo. Una nueva raza, la americana, debía ya mostrar en flor la aurora de más alta, sana, poderosa y duradera civilización, en aquel nuevo continente.

La audaz empresa de Colón y la venida de los españoles, habían retardado este florecimiento y aun puesto en peligro de que se sacara ó se destruyera la planta en que había de darse. Según Pedro Lobo, los españoles habían sido como venenoso reptil que trepa á lo alto de la roca donde el condor tiene su nido, y devora ó mutila á los polluelos antes de que les crezcan las alas para enseñorearse del espacio sin límites, remontarse más allá de las nubes y mirar el sol de hito en hito.

Los españoles habían sido, cuando aportaron á América, como granizo destructor que cae en fértil suelo al empezar la primavera, y rompe y destroza las yemas y los brotes de los árboles, impidiendo que se revistan de flores y verdura, y que don más tarde frutas sabrosas y dulces. En todas las tribus y lenguas que cubrían y animaban el Nuevo Mundo, en el Anahuac, en el Yucatán, en Guatemala, en la riñueña meseta de los Andes, donde moraban los chib-chas, y en el resto de la América del Sur, sobre todo, entre los quichúas y los guaraníes, germinaba y estaba ya pronta á abrirse como flor hermosa una civilización original é indígena que los españoles arrancaron de cuajo, borrando sus huellas, aniquilando hasta su

recuerdo, y, ora destruyendo la raza que iba á dar al mundo esa civilización llena de novedad inaudita, ora sumiendo en la abyección á esa raza por medio de la servidumbre, del oprobio, de rudos trabajos y de inhumanos castigos.

Pedro Lobo tenía en sus venas mucha sangre india, también tenía en sus venas sangre española. La sangre india, sin embargo, se sublevaba furiosa contra todo cuanto había en él de español. Aún esperaba él el remedio de tantos males: que manase de nuevo con abundancia el represado manantial americano; que se regenerasen los pueblos del Nuevo Mundo, y que su comprimida superior cultura retoñase y apareciese espléndida antes de que desapareciese la civilización europea en medio de las convulsiones de un horroroso cataclismo.

A veces columbraba Pedro Lobo, en visión profética, á toda Europa tan arruinada ya y tan desierta como contemplamos hoy el centro de Asia. Se figuraba á París, Londres y Viena, como contemplamos hoy los amontonados escombros de Nínive y de Babilonia. Lo que es de Madrid, afirmaba que apenas quedaría rastro: sólo quedarían tal vez algunos cimientos del Palacio real.

Y como estos cimientos estarían tan solos, los hombres de las futuras edades imaginarían que había habitado en aquel alcázar un tirano anacoreta, un monarca misántropo y amigo de la soledad, que había ido á buscar para su vivienda un yermo inhospitable, feo y estéril.

Después de trazar de tan linda manera el cuadro de la Europa del porvenir. Pedro Lobo pintaba en su imaginación una América resplandeciente y dichosa, con artes y ciencias superiores á las europeas, originalísimas y casi sin antecedentes. Y como ciudad principal, centro y cabeza de este nuevo mundo, ponía él á Buenos Aires, su patria, en cuya ingente plaza mayor se levantaría grandioso monumento, más alto que la más alta de las pirámides, á la memoria de Juan Manuel Rosas, precursor y fundador de la nueva era y tremendo nivelador y constructor del camino por donde el linaje humano en América había de subir á tamaña altura.

El profeta filósofo, sustentador de las teorías que aquí se ponen en resumen, se hizo pronto uno de los más asiduos tertulianos de la señora de Figueredo.

Apenas tendría él treinta y cinco años. A pesar de su odio á España, tenía más apariencias de español que de indio.

Parecía un andaluz moreno, esbelto y gracioso, con un no sé qué de extraño que le diferenciaba y distinguía. Y á pesar de su odio contra la civilización europea y á pesar de su vida y hábitos de gaucho, se allanaba y se resignaba, con naturalidad y sin esfuerzo, á aparecer, en la vida y trato de las ciudades, como un caballero atildado, pulcro y bien vestido, ya de frac, ya de levita, á la última moda, con botas de charol, y por las noches con corbata blanca y guantes amarillos ó lilas. Rafaela le encontraba muy fino, y lo que es el Sr. de Figueredo, aún ponderaba más su finura.

Con lo único que Rafaela no podía transigir era con el fanatismo anti-europeo y sobre todo anti-español de sus doctrinas históricas.

Rafaela se empeñó, pues, en convertir á Pedro Lobo, haciendo de él una persona razonable.

Este empeño no podía ser más natural ni más propio de las mujeres.

¿Cuántas de ellas no han soñado con traer ó han traído, ya herejes ó paganos al gremio de la cristiandad, ya desafortunados criminales á una vida penitente, y ya á la templanza, á la paz y á las costumbres morigeradas á hombres crapulosos, jugadores y pendencieros?

La tentación de Rafaela era difícil de vencer. Rafaela se propuso hacer de Pedro Lobo otro hombre. Y para ello decidió emplear su buena maña y sus suaves rodeos; pero como Rafaela profesaba con ardor una filosofía de la historia totalmente contraria á la del gaucho, y

era además una española llena del más ardiente patriotismo, siempre le faltaban la paciencia y el disimulo para no impugnar con violenta furia los asertos del gaucho, que ella juzgaba intolerables errores y desafortunados blasfemias.

De aquí que muy á menudo sus conversaciones con Pedro Lobo, más frecuentes cada día, fuesen una acalorada disputa.

Soliviando el espíritu de Rafaela por la contradicción, extremaba su doctrina casi tanto como extremaba la suya el gaucho. Según ella, todos los pueblos y tribus del Nuevo Mundo habían degenerado y se habían depravado hasta tal punto, que jamás ellos solos hubieran podido salir del tenebroso abismo en que se habían sumido. Fué menester que vinieran los españoles, y que para sacarlos de él les tendiesen la mano.

Aunque tarde, llegaron á tiempo. Si hubieran llegado pocos años después, las semi-civilizaciones que encontraron en Méjico, en Bogotá y en el vasto dominio de los Incas, hubieran ya desaparecido. Todo hubiera caído en el estado salvaje, y tal vez los sacrificios humanos, el canibalismo y las guerras constantes de unas tribus con otras hubieran barrido de sobre la faz de aquel inmenso continente la degradada especie humana. Los indios, por lo tanto, debían estar eternamente agradecidos á los españoles, que los habían levantado de la abyección y que les habían devuelto el sér de criaturas racionales que casi habían perdido. Los razonamientos empleados por Rafaela para sostener su tesis excitaban la cólera de Pedro Lobo y hacían brotar de sus labios feroces discursos en contra.

Solían verificarse tales controversias después de la comida, cuando Pedro Lobo estaba convidado á comer en casa de los Sres. de Figueredo.

A menudo, arrullado por los gritos de los contendientes, el anfitrión se quedaba dormido; pero cuando no se dormía, ó bien cuando despertaba y veía á su mujer y á Pedro Lobo enfurecidos ambos y en la más encarnizada contienda, se apuraba y hasta se asustaba, porque era hombre conciliador y benigno; procuraba ponerlos en paz y agarraba la mano de él y la mano de ella y las atraía para que se las diesen, aconsejándoles que echasen pelillos á la mar, para lo cual pronunciaba también su discurso, buscando y quizás hallando un juicioso término medio entre las dos opuestas doctrinas.

—Confesemos—decía—que los españoles fueron unos heroicos desalmados, lo peor de cada casa, y que, cuando el descubrimiento y la conquista, hicieron infinidad de barbaridades, pero confesemos también que los indios en su mayor parte estaban empetatados y entregados á todos los diablos. Su ignorancia era tal, que no sabían escribir ni leer, ni alumbrarse con un candil durante la noche, ni valerse de más bestias de carga que ellos mismos, ni criar animales domésticos, ni ser pastores siquiera. En cambio se sacrificaban á millares á sus ídolos y estaban corroidos por la gangrena de los vicios más nefandos, y sobre todo por la afición de comerse unos á otros. Los españoles vinieron á remediar todo esto, y aunque trajeron inquisición, intolerancia religiosa, cruel codicia, malos tratamientos y trabajos forzados para los indios que se les encomendaban, todavía puede asegurarse que trajeron más bienes que males; animales de carga para que el indio se los comiese en vez de comerse á otro indio, y otras muchísimas cosas que sería prolijo enumerar, así para bienestar del cuerpo como para solaz y consuelo del alma. Y en cuanto á la ruina de Europa que mi amigo Lobo presiente, yo no la veo tan cercana. Por allá son listos y ya irán pasteleando y allanando dificultades, hasta que todos los hombres, á fuerza de máquinas, ingenieraturas y otras invenciones sutiles, coman mejor, vivan más cómodamente y luzcan trapitos de cristianar de diario.

Esto no obsta para que progresems también por aquí, sin que nuestra prosperidad

nazca de la ruina del mundo viejo, sino que, al contrario, por allá y por acá prosperemos, en competencia y nos amemos como hermanos, Así, pues, hija mía, tú y el Sr. D. Pedro Lobo debéis empezar por dar el ejemplo, y tú como representante de Europa, y singularmente de España, y él como si fuera el propio genio de América, lejos de pelearos y de maltrataros con insultantes recriminaciones, debéis formar estrecha alianza fraternal y ser clarísimo espejo de amistad y de concordia.

Con tal discurso y con otros de la misma laya sosegaba D. Joaquín los ánimos exaltados de su gentil esposa y del fanático americano.

JUAN VALERA.

## LAS DIEZ HADAS

(Versión del francés por A. Rovira Oriola)

(Conclusión)

Grandcoeur adivina pronto su angustia; busca la causa y no la encuentra... Esto le atenoriza, le desespera.

Ahora, cuando volvía del campo ó de la caza, al abrazarla, aproximaba á su pecho un cuerpo frío, lleno de tristezas y sollozos; tan frío, que se hubiese dicho que encerraba un témpano de hielo en lugar del corazón... Llegó á dudar de la ternura, del cariño de su amada, jurándole Rosebelle, en vista de su sufrimiento, que su amor por él era infinito.

No obstante la tenacidad de la importuna languidez, quiso animarse y luchar, pero todos sus esfuerzos resultaron inútiles, abismándose cada día más, sin conseguir distraerla ni los solícitos cuidados de la servidumbre que se afanan por distraerla.

Llegó á caer en una melancolía tan profunda, que excitaba la compasión de cuantos veían el creciente influjo de esta terrible enfermedad.

Perdió el resto de sus hermosos colores, su belleza fué marchitándose como una flor que languidece, y sus ojos, cavados por el ignorado mal, tomaron muy pronto el perpetuo brillo que prestan las lágrimas retenidas: estaba muy delicada.

Los más famosos médicos en el arte de curar, los más hábiles doctores fueron traídos á precio de oro de los países más lejanos, confesando todos á la primera visita que se declaraban impotentes para vencer un mal que nada define, una enfermedad impalpable... incomprendible...

\*\*\*

Un viejo pastor con su larga cabellera blanca y frente inclinada, un viejo que había estudiado á los hombres, viviendo en compañía de sus ovejas, un pensador, un viejo filósofo, fue en busca de Grandcoeur al castillo tel cual era vasallo, y le dijo:

—Sé que hay muy cerca de aquí una abuela, una que tiene sus pies al borde de la tumba... Se la llama la bruja... ¡pero qué importante... ella es la única que puede curar á nuestra señora, nuestra dueña, vuestra amadísima...

Grandcoeur, casi desesperado y sin saber qué partido tomar, creyó al anciano.

Llevó á Rosebelle lejos del castillo, á lo largo del arroyuelo... hasta un lugar por donde se hundía el camino entre los peñascos, para descender por una pendiente rápida y accidentada que conducía á una puerta completamente ennegrecida.

En el interior encontraron, junto á la hoguera de sarmientos, á la vieja, acurrucada junto á las llamas y rodeada de mochuelos, cuervos, gatos y ratas. En sus fosforescentes ojillos se notaba un brillo verde que resplandecía en medio de la atmósfera cargada de humo.

—¡Hola, hechicera! cura á mi mujer, la señora de mi corazón, la esperanza de mi amor; cúbala y te doy la mitad de lo que poseo!

La vieja, por toda contestación, miró largo rato á Rosebelle, clavando en los lánguidos ojos de ésta, sus ojos vivos y penetrantes.

Al cabo de un rato de contemplación, saltó bruscamente como impelida por un resorte,

da definitivamente su excepción alcanzan la talla reglamentaria y reúnen las demás condiciones requeridas.

Art. 195. Cuando desertase un sustituto y sea reemplazado con otro su plaza, prevalecerá la segunda sustitución, aunque el primero se presente ó sea aprehendido, destinándosele á éste á servir á Ultramar como castigo de su falta.

Art. 196. La responsabilidad del sustituto y sustituido á que se refiere el art. 187 de la ley, empezará á contarse desde el día del embarco del sustituto.

Art. 197. Los Jefes de Cuerpo en que sirvan los sustitutos que deserten y no den cuenta inmediata á la Autoridad militar de que dependan, dejando transcurrir el plazo que determina el art. 187 de la ley sin llenar dicho requisito, repondrán la plaza del sustituto en la forma expresada en dicho artículo.

Art. 198. El sustituto abonará á cada Médico de los nombrados para reconocerle 2 pesetas 50 céntimos por este servicio.

Art. 199. Autorizada la Diputación foral de Navarra para cubrir el todo ó parte del cupo activo con sustitutos, los expedientes de éstos serán tramitados por la zona de Pamplona en el tiempo y en las condiciones consignadas en la ley.

Art. 200. Se llama cambio de situación, para los efectos de la ley, el que verifica un individuo del cupo de Ultramar con otro que pertenezca al Ejército

en situación de depósito, en reserva activa ó segunda reserva.

Art. 201. Los reclutas pertenecientes á un mismo reemplazo, que por razón del número que hayan obtenido en el sorteo y por el cupo asignado á su zona les corresponda servir en activo, podrán cambiar de situación ó de número si uno de ellos estuviese incluido en el cupo de Ultramar.

Las instancias se dirigirán al Capitán general de la región en que esté situada la zona á que pertenezca el recluta del cupo de Ultramar por conducto del Jefe de la misma, quien se limitará á informar el distrito en que deba servir dicho recluta, cursándose la instancia del que pertenece al cupo de la Península al Capitán general de la región á que corresponda la zona, si fuere de otro distrito, acompañando copia de la filiación del que debe servir en la Península y reclamando la del que debe prestar sus servicios en Ultramar, en virtud del cambio solicitado.

Ambos reclutas ingresarán en las zonas correspondientes á su nueva situación, siendo de su cuenta los gastos de viaje que efectúen para su presentación en el día en que deban concentrarse en ellas para su destino á Cuerpo ó para el embarco.

Art. 202. Se llama cambio de número el que pueden hacer los reclutas del cupo de Ultramar dentro de su misma zona con reclutas del de la Península de su mismo reemplazo.

Art. 203. Los reclutas del cupo de Ultramar pueden

## La Unión y El Fénix Español



Compañía de seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga núm. 1 (Paseo de Recoletos.)

GARANTIAS

Capital social efectivo. . . . .	Ptas.	12.000.000
Primas y reservas. . . . .	>	43.598.510
Total. . . . .		55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.694'43.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Mendez Nuñez, número 46, Alicante, y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, núm. 36, principal.

llegando a tocar con sus descarnados dedos las hierbas que brotaban del techo.  
—Ya veo... ya veo... Lo comprendo todo... Si, señor, yo curaré a tu mujer, a tu adorada... y bien pronto en tus brazos, junto a tu pecho, dormirá un corazón que latirá con mucha alegría por tu amor.  
—Como quiera que se le acercasen más, para oír la mejor, la vieja retrocedió, diciendo:  
—Si... pero para ayudarme en esta empresa, me falta la asistencia de diez hadas... diez amigas que me son muy queridas, muy fieles y que, por desgracia casualidad, no me han visitado hoy... Mañana, con seguridad, tendré junto a mí a mis pequeñas... Mañana volveré, amigo mío... y haré por entretenerlas hasta vuestra llegada, empenándome luego para que os curen.

Al día siguiente, cuando el sol comenzaba a acariciar la tierra, penetró Rosebelle en la caverna.

Delante del fuego, que chisporroteaba continuamente, lamiendo con su llama la revestida piedra de hollín, se encontraba la vieja, que alargó sus manos en el mismo sentido que la vispera.

Mientras alzaba los brazos al cielo, murmuraba palabras muy curiosas, al mismo tiempo que hacía gestos rarísimos...

Del más pequeño rincón de la estancia aparentaba sacar una cosa invisible que con un movimiento suave ocultaba en su bronceado seno; gritando de repente después de haber repetido por diez veces la misma operación:  
—¡Ya las tengo! ya las tengo todas... ¡Vedlas aquí guardadas en mi pecho! Ved a mis pequeñas hadas. ¡Oh! no intentéis verlas, pues se escaparían. Veo por su amabilidad que están dispuestas a serviros quieren curaros... Miradlas...

Al mismo tiempo que reía, cantaba y bailaba, cogía los diez dedos de la joven, apretándoles suavemente con su dedo pulgar. Mientras tanto resonaba en las concavidades de la roca el eco de la siguiente canción:

Mis hadas pequeñas,  
Curad a esta reina;  
En los dedos habitan  
Sin dejarlos descansar.  
Trabajad,  
Curad.  
Grandes, poderosas,  
Siempre bienhechoras;  
Reducid el mal a nada  
De la que mucho os ama.

Luego, riéndose todavía, apretó fuertemente entre las suyas las manos de Rosebelle, diciendo:

—Ahí están las curanderas maravillosas, guardadlas como un tesoro; haced que no se aburran, y para eso tened gran cuidado, mucho cuidado, ¿entendéis bien? de no tener nunca vuestros dedos desocupados... Removedlos bien siempre con mucha actividad, rápidamente, mientras esteis despierta... Id, y volved cuando seáis curada para devolvérmelas, amiga mía.

Y llenas las manos con el precioso contenido, entra Rosebelle en el castillo animada por la esperanza que le han infundido los consejos de la mujer misteriosa.

Por la noche, durante la cena, apoyados los codos en la mesa de encima, no quiso comer por temor que las hadas permaneciesen inmóviles, ocupándose tan solo en sacudir los dedos.

Pronto quedó dormida para despertar al amanecer a continuar paseando a sus curanderas.

Por espacio de muchos días agitó sus manos, hasta que se cansó de este juego inútil y se fue a consultar a su amiga la bruja.

—No os he enseñado, dijo la horrible vieja, el arte de remover los dedos en vano... Agitadlos... Emplead ese movimiento en trabajo que os sea útil... No los dejéis dormir... Tal es la voluntad de las hadas.

Entonces Rosebelle sacó el arpa de la envoltura, hasta entonces abandonada, y tocó algunos aires.

Para ocupar más a sus hadas buscó agujas e hizo trabajos preciosos.

Mas tarde, cansada del trabajo continuo, empezó otro más variado: cogió flores en el jardín con las cuales formó artísticos bouquets, arregló por sí sola la fruta de los árboles, cuidó a los enfermos y consoló a los pobres, moviendo sin cesar los dedos, de los que se deslizaban infinidad de monedas de oro.

Poco a poco fué dando las gracias a los criados más diligentes que ahora se cansaban de dormir y se aburrían de no hacer nada.

Rosebelle quería hacer, en obsequio de sus hadas, el trabajo que tocaba a cada uno de ellos, empleando todas sus facultades en obras que Dios quiso que las hiciesemos nosotros; moviendo con firmeza de este modo las huéspedas que habitaban sus dedos... Trabajó todos los días durante las horas de sol, y fué recuperando insensiblemente la salud, sus rosados colores y los encantos y alegría que se la había arrebatado de una manera repentina, pudiendo ofrecer de nuevo a su querido un corazón alegre y cariñoso.

Una vez curada quiso devolver a la bruja las hadas que le había entregado.

—¡Ah! hija mía, dijo la otra, muy orgullosas estarán de haberte salvado... Devuélvemelas... mucho necesitó de ellas... Nunca tengo bastantes... Si hubiese de tener para todas las ociosas, necesitaría más que estrellas hay en el firmamento durante una noche despejada... Las guardo solamente para las enfermas de fastidio... que son muchas!

GEORGES MITCHELL.

detenidos por faltas leves, 7; por robo de frutas; 1; armas recogidas por usarlas sin licencia, 14.

Ayer salieron para Alcoy el comisario de Guerra de esta plaza D. Luis García de Acuña y el capitán del regimiento de la Princesa don Antonio Galindo.

Se ha concedido el ascenso a capitán al primer teniente del regimiento de la Princesa don Juan Godoy del Castillo.  
Nuestra enhorabuena.

Procedente de Madrid se presentó ayer en el Gobierno militar de esta provincia el capitán de infantería del regimiento que guarnece esta plaza D. Francisco Martínez.

La Junta de *El Imparcial* ha socorrido a los siguientes soldados regresados de Ultramar y naturales de esta provincia: con 40 pesetas y ropa José Balaguer y Oliver, de Denia; y con 20 pesetas y ropa, José Abad Peidro, de Alcoy; Luis Losada Simón, de Alicante; Amadeo Payá López, de Pinoso; Miguel Rivas Rivas, de Denia; Leopoldo Salvador Cardona, de Denia; Manuel Nadal Costa, de Orihuela; José Juan Rico, de Castalla; Ernesto Pallarés Benimeli, de Callosa de Ensarriá; Manuel Lledó Pastor, de Muchamiel, y Juan Ibars Cina, de Benisa.

Ha sido puesto en libertad por orden de esta Audiencia, el recluso en las cárceles de Elche, Raiael Niñoles Javaloyes, por hallarse comprendido en el Real orden de indulto de 22 de Enero pasado.

Se interesa la presentación en esta Alcaldía del soldado que fué de caballería, procedente de las Villas (Cuba), llamado Gaspar Molina Bernabé, para darle conocimiento de un asunto que le interesa.

Victima de larga y penosa enfermedad falleció ayer el que fué en vida querido amigo nuestro, Dominguito Morelló.

Ayer tarde a las cinco y media se verificó el entierro, asistiendo al acto numerosos amigos del finado.

Dios le acoja en su seno.

Ha sido nombrado perito repartidor de la contribución de inmuebles, cultivo y ganadería de la villa de Almoradí, D. Pedro Martínez Grau.

*Casa de Socorro.*—La guardia de hoy está a cargo del facultativo D. Pascual Pérez.

Esta noche se celebrará en el acreditado café Español un magnífico concierto por el septimino Duart-Sánchez, ejecutándose el siguiente programa:

- 1.º «La caza del oso», mazurca.—Chueca.
- 2.º «L'hanhauser», gran marcha (estreno).—Wagner.
- 3.º Sinfonía de varias zarzuelas.—Barbieri.
- 4.º «Carmen», fantasía.—Bizet.
- 5.º «Morayna», capricho.—Espinosa.
- 6.º «Hasta otra vista», walses.—Waldteuffel.

**El arma de defensa de la naturaleza**  
Cuando la tisis invade con rapidez los pulmones, haciendo presa de su víctima cuando menos ella lo espera, sólo queda un recurso para vencer a tan terrible enemigo, y éste es dar a la constitución el arma que le ofrece la naturaleza para dominar el fatal azote; esta arma, única en la que se puede confiar, va significada en el siguiente relato que es la experiencia del que suscribe.

«Permitáseme manifestar que he estado sufriendo por mucho tiempo una enfermedad en los pulmones que me hacía temer un fin desastroso.

Afortunadamente vino a mis manos uno de sus cromos, el cual me recordó un amigo que siempre recomendaba la Emulsión Scott, lo que había hecho conmigo con frecuencia, por haberse el curado con dicho medicamento una enfermedad grave, por lo que tenía completa confianza en el remedio.

«Procuré, sin más demora, una botella de Emulsión Scott, tomándola de acuerdo con las instrucciones y encontré mejoría rápidamente.

«Así tomé seis botellas y bastaron para lograr una completa curación. Este beneficio se lo debo a mi amigo por la insistencia de su recomendación, y con más veras a los eficaces efectos de su maravilloso preparado, siendo tal mi agradecimiento que no tengo palabras para expresar mi gratitud, deseando que hagan uso de mi manifestación y me agreguen en la lista de los que, como yo, han sido curados.—CRISTÓBAL ARROYO.—Sevilla 12 de Febrero de 1896. Su casa: calle Laguna, n.º 26.»

Después de leer una carta como la anterior, ¡habrá por ventura alguien que no se sienta convencido de los maravillosos efectos de la Emulsión Scott? Los miles de personas que sufren enfermedades de la garganta y pulmones que se resisten a tomar este remedio tan afamado se convierten en sus propios enemigos; dejan de tomar precisamente el medio curativo y fortalecedor que les hace falta para adquirir la salud. Podrá sustituirse con cualquier otro aceite, ó imitación de la Emulsión Scott, pero se dejará de conseguir la mejoría que está al alcance de todos tomando la emulsión verdadera.

Esto, aunque pueda parecer una exageración, no es, sin embargo, más que la expresión de la verdad. La única legítima Emulsión Scott lleva nuestra marca de fábrica en el envoltorio, representando un hombre llevando un pescado a cuestas.

**ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO**  
Certifico que sufriendo mucho del estómago, me curé con las Píldoras Antidispépticas del doctor Heinzelmann.—*Leandro René.*—(Firma legalizada).  
Precio: pts. 3'90.  
Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

**TRIBUNALES**  
Mañana tendrá lugar ante la sección segunda de esta Audiencia, la vista de la causa, procedente de este Juzgado, contra Waldo Perales, por los delitos de falsificación y estafa.

De la defensa y representación del procesado están encargados el letrado Sr. Martínez Torrejón y procurador Sr. Bernabeu. En repre-

sentación de la Hacienda informará el abogado del Estado.

Seguramente no es una novedad para las personas instruidas que las sales de hierro combinadas con la quina forman un medicamento eficaz para combatir el linfatismo, la anemia, la clorosis y otras enfermedades constitutivas; pero con la generalidad de las preparaciones recetadas, la dificultad estriba en hacer aceptables a los niños y a las señoras; por esto, los médicos dan la preferencia al *Jarabe de Quina ferruginoso de Grimault y C.*, de un gusto agradable y fácilmente concebible el último por su hermoso color de grosella.

Las vigalias, los excesos, las enfermedades, la extenuación prematura, conducen a la tisis; una alimentación substancial completada por el elemento mineral más importante, el lactofosfato de cal, detiene la marcha de los síntomas funestos, y este es el secreto de las curaciones obtenidas con el *Vino y el Jarabe de Ursart* que reaniman las fuerzas y el apetito.

**FALTA DE APETITO**  
El señor capitán Juan González, certifica que sufriendo mucho del estómago a tal punto de tener repugnancia a la comida, quedó bueno usando las píldoras antidispépticas del Dr. Heinzelmann.  
Precio: pts. 3'90.  
Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

El nombre raro y extraño de Hamamelis Virginia bajo el cual es conocido el último gran descubrimiento del sabio Doctor C. C. Bristol, es la denominación científica de la maravillosa planta americana de la cual extrajo los célebres *Extracto doble y unguento de Hamamelis*, que llevan su nombre.

Remedio valiosísimo, descubierto por los indios, que lo usaban en su forma primitiva como agente calmante y curativo en toda especie de inflamaciones externas, heridas, tumores, almorranas, reumatismo, etcétera, hoy ha venido a ser uno de los agentes terapéuticos más importantes en el tratamiento de todo dolor, ora interno, ora externo.

El extracto obra como por encanto en los casos de Reumatismo, y el Ungüento jamás falla en curar las Almorranas.

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y compañía.—Barcelona.

**EFEMÉRIDES**  
14 de Febrero de 1283.—Entrada en Reggio de Pedro III (el Grande) de Aragón

El mismo día que entró el rey D. Pedro en Mexina, encontráronse con un religioso de la orden de predicadores, Fr. Simón de Lentiui, encargado de decirle de parte de Carlos, rey de Nápoles, que habiendo invadido la Sicilia y robádole sin derecho ni provocación sus tierras, estaba dispuesto a vencerle de ello en combate singular, poniendo por juez de su pleito la espada. D. Pedro contestó que no era negocio aquel para tratado por medio de un fraile, y en su vista le envió Carlos los principales señores con orden de que en plena corte dijeran: «Rey de Aragón, el rey Carlos nos envía a decirnos, que sois un desleal, porque habeis entrado en su reino sin declararle la guerra.» «Decid a vuestro Señor, contestó el de Aragón, que hoy mismo irán mis mensajeros a responder en sus barbas a la acusación: retiráos.»

El resultado de esta contienda fué que el monarca aragonés despachase, en el silencio de la noche, quince galeras con cinco mil almogávares hacia Catania. Todo el mundo dormía cuando ellos llegaron: la mayor parte de las tropas que guarnecían el lugar, fueron pasadas a cuchillo, los demás huyeron y los almogávares recogieron no poco dinero y despojos. Desde allí se derramaron estos terribles soldados por los bosques de la comarca de Reggio, y Carlos de Anjou se vió obligado a refugiarse en Francia. El día 14 de Febrero de 1283 entró Pedro el Grande en Reggio, siendo muy obsequiado y agasajado, y desde allí, internándose con sus almogávares en el país, no dejaba reposar en parte alguna al príncipe de Salerno, hijo de Carlos, que había quedado gobernando la Calabria. Llegaron los aragoneses a infundir tal terror, que el solo grito de *Aragón!* equivalía a la mitad del triunfo.

**PLATO DEL DÍA**  
Almuerzo  
Huevos cocidos «en cocotte».—Biftecs a la inglesa.—Col rellena.—Compota de ciruelas pasas.—Postres.  
Comida  
Sopa de cangrejos.—Ternera a las hierbas finas.—Perdiz asada.—Espinacas con manteca.—Flan de manzanas.—Postres.

*Compota de ciruelas pasas.*—Límpiese las ciruelas y pónganse a cocer con agua fría y vino tinto en igual cantidad; al primer hervor se les echa azúcar molida, y se retiran un poco para que acaben de cocer despacio hasta que estén blandas; esta compota se sirve fría.

*Ternera a las hierbas finas.*—Se extienden sobre todo el pedazo de ternera las hierbas finas bien picadas y empapadas en aceite, y se envuelven en un papel untado de manteca que se ata bien; se pone a asar al horno y después se quita el papel,

se recogen las hierbas finas y se deja la ternera hasta que acabe de tomar color.

Se ponen las hierbas finas en una cacerola con manteca y un poco de harina para una salsa rubia, a la cual se añade caldo y un poquito de vinagre.

Al momento de servir se echa la salsa sobre la ternera.

**CAMBIOS**  
facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque.	25'90
Londres chéque.	00'00
4 por 100 Interior.	65'15
Id. Exterior.	77'60
Amortizable.	76'90
Cubas 1886.	94'00
Id. 1890.	81'00
Banco de España.	285'25
Tabacos.	211'50
Obligaciones Tesoro.	101'40
Idem Aduanas.	96'85

**METEOROLOGÍA**

Observaciones correspondientes al día de ayer

Barómetro.	764'30
Termómetro.	8'8
Viento.	N. A. Calma
Atmósfera.	Nubes.
Mar.	Tranquilo.
Temperatura máxima del aire a la sombra.	19'4
Idem mínima durante la noche.	9'2
Irradiación nocturna.	8'0
Evaporación en milímetros.	2'40
Lluvia.	0'00

**Gran Café del Comercio**  
Se sirven helados los días festivos.  
TELÉFONO NÚM. 86

**ALMACEN de PAÑOS**  
y  
NUEVA SASTRERIA DE PALAZON

Angeles 18 y Munoz 6

Esta antigua casa ha contratado al conocido maestro de sastrería D. Francisco Verdú con el fin de complacer a sus numerosos parroquianos en buenos géneros, elegancia en el corte y baratura cual ninguno.

Trajes hechos desde 15 pesetas hasta lo más superior que se fabrica en París y Londres.

Visita la casa y os convencereis  
SASTRERIA PALAZON

**MANUAL DE ELECCIONES**  
PROVINCIALES Y MUNICIPALES  
POR  
D. GREGORIO MARTÍNEZ AZORIN

Secretario del Ayuntamiento de La Unión (Murcia)

Este libro, de reconocida utilidad, contiene toda la legislación y jurisprudencia administrativa, penal y contenciosa publicada hasta el día.

Los pedidos al autor que los remite franco de porte y certificado, remitiendo su importe de tres pesetas 50 céntimos el ejemplar en libranza del Giro Mútuo, letra de fácil cobro sobre La Unión y Cartagena, y no siendo esto posible en sellos de correo, certificado lacarta.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que ensus estudios tuvieren.

**ACADEMIA**

Recomendamos a nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado a Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que ensus estudios tuvieren.

**Espectáculos**

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche a las ocho y media, por la compañía que dirige D. Juan G. Catalá.—El Rey que Rabió.

Entrada general 50 céntos.  
Por la tarde a las cuatro.—La preciosa ópera española «La Dolores»  
Entrada 50 céntos.—Media 30.

**ULTIMA HORA**

Servicio particular de EL LIBERAL

Madrid 13, 9 n.

Inminente combate Weyler, Máximo. Nada nuevo Filipinas; apréstanse ataque Cavite. Conflicto Creta adquiere mayores proporciones. Ayer Cuba encuentros 40 insurrectos muertos.

**ALICANTE:**  
Establecimiento tipográfico de V. Botella

**SECCIÓN DE NOTICIAS**

Por la guardia civil de esta comandancia se han prestado los siguientes servicios en el mes de Enero último:

Sujetos capturados por varios delitos, 88;

# ANUNCIOS

## GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

## E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería  
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

### Enfermo del oído

EL ACOMTE NEUBERT cura las sorderas leves y con síntomas molestos del oído. Con su uso disminuye y desaparecen los ruidos y los vértigos. Expulsa el cerumen y restablece la audición. 4 ptas., boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Venéreo-Sifilis

Curación e inmunidad con los remedios antisépticos, ANTIBIOMORRAGIO IYEL. Para curar todo flujo uretral (Purgaciones, gota militar, etc.) ANTISIFILITICO COPWER, para la sifilis en todos sus periodos. Precio, 4 pesetas en las boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Reuma y Gota

Para acallar el dolor en pocas horas tómense las PÍLDORAS ANTIREUMÁTICAS Audet. Para prevenir nuevos ataques, aléjarlos y curar la diatesis reumática, debe emplearse el ANTIREUMÁTICO REYSSER; resultados superiores al mirabilis, 10 y 4 pesetas en las boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Tisis

y catarros crónicos por antiguos y rebeldes que sean: Curación con las célebres PÍLDORAS ANTISEPTICAS DEL DOCTOR AUDET. Constan los, disminuyen la expectoración, quitan las fatigas y dan ganas de comer. 10 pesetas, boticas de Alicante, Doctor Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Impotencia

EL FLUIDO VITAL, GOTAS VIRILES, GLOBULOS VITALES, PERLAS DEL SERRALLO (5, 6, 25 y 40 pesetas) son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la IMPOTENCIA, DERRAMES SEMINALES y demás desarreglos genitales por abusos o vejez. Son tónicos vigorosos y curan AUN CUANDO SE HAYAN ENSAYADO OTROS REMEDIOS SIN RESULTADO POSITIVO. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Nervioso

EL ANTINERVIOSO HOWARD, es el tónico más poderoso del sistema nervioso, no tiene rival para curar vértigos mareos, el insomnio, y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. Remedio para quince días. 4 ptas. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

## ZARZAPARRILLA

del Dr. AYER

PURIFICA LA SANGRE,

Abre el apetito, Fortalece á los débiles.

Aquellos que padecen de debilidad general u otra dolencia engendrada de sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas á los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.



PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparada por el Dr. J. C. AYER & Co., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Sarsaparilla" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

## MORRHUOL CREOSOTADO

De CHAPOTEAU

El Gayacol, principio activo de la creosota de haya, asociado al Morrhuel (principios activos del aceite de hígado de bacalao) en combinación perfecta, constituye el remedio más eficaz que se conoce contra la Tisis laringea, la Consunción, la Tuberculosis en segundo y tercer grado. Merced á sus propiedades antisépticas, el Morrhuel Creosotado ataca el microbio de la tuberculosis y produce la rápida cicatrización de las cavernas del pulmón.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

## ACEITE de HOGG

de HIGADOS FRESCOS de BACALAO, NATURAL y MEDICINAL. El que es recetado con más frecuencia por los médicos de todo el mundo para los Niños durante su desarrollo, contra la Tisis, Escrófula, etc. de los Adultos.—El mismo aceite en EMULSION, frascos triangulares, HOGG, Farmacéutico, 2, Rue de Castiglione, PARIS.—EN LAS FARMACIAS DE TODOS LOS PAISES.

## NO MAS VELLO

Los Polvos Cosmético de Franch son el mejor depilatorio instantáneo é infalible conocido hasta hoy; útil para las señoras que tengan vello en el rostro y los brazos, pues con él pueden destruirlo para siempre sin que vuelva á reproducirse. Precio: 2'50 ptas. bote, en todas las perfumerías y farmacias bien surtidas. Al por mayor en Barcelona, Borrell hermanos, farmacéuticos, Asalto, 52, quienes lo remiten por correo certificado á cualquier punto de España, mandando una libranza del Giro Mútuo de valor de 3 pesetas.

## PERMANENT NITRATE COMMITTEE

DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA

¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en la horticultura y jardinería. Por el Dr. D. Maximiliano Weitz, Secretario de la Delegación "Der Vereinigten Salpeter-Producenten".

El nitrato de sosa en agricultura-su empleo en el cultivo de la vid. Por el Dr. D. L. Grandean, Director de la Estación Agronómica del Este, Francia.

"El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos," precedido de una reseña sobre "la nutrición de la planta según los modernos conocimientos," Conferencia dada por el ingeniero D. Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.

Estos folletos, publicados por el "Permanent Nitrate Committee," de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado.

El "Permanent Nitrate Committee," no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo está á disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fletes, expendedores y demás antecedentes requeridos para el comercio del nitrato de sosa.

## GRAN HOTEL de ROMA

ALICANTE

ESTABLECIMIENTO DE PRIMER ORDEN

La propietaria de la acreditada fonda de la Marina de esta ciudad comprendiendo la necesidad de montar un hotel que correspondiera á todas las exigencias modernas no omitió gasto alguno para montar el hotel Roma á la altura de los príncipes de Europa.

Suntuosas y confortables habitaciones y salones para familias y para personajes.

Salones de reunión, de fumar y lectura.

Baños, teléfonos, timbres, carruajes de lujo.

Comedor en la planta baja y comedores particulares para familias y banquetes.

Cocina francesa, inglesa y española.

Gran bodega surtida de los mejores vinos del país y extranjero.

Omnibus á todos los trenes y vapores.

Para los señores viajeros de comercio hay elegantes habitaciones en planta baja, para la exposición de sus muestrarios.

Intérpretes en todos los idiomas.

Propietaria, D.ª Asunción Zaragoza.

Director gerente, D. Juan Pomares Zaragoza.

## GRAN SASTRERÍA

DE

## PASCUAL DE MERGELINA

MAYOR, 27, 1.º

En este acreditado establecimiento se confeccionan toda clase de prendas de vestir con arreglo á los últimos figurines, un 25 por 100 más barato que en las demás sastrerías.

Corte esmeradísimo y confección inmejorable.

Especialidad en abrigos y trajes de etiqueta.

## EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

Este periódico se ocupará además de los asuntos que hacen relación con su carácter político, de todos cuantos se refieran á la industria y al comercio de Alicante y su provincia.

Se insertarán gratis, todas las observaciones y reclamaciones discretas y racionales que se nos hagan por escrito por comerciantes, banqueros, corredores, consignatarios, fabricantes y en general por todos los que se dedican al comercio ó industria en cualquiera de sus manifestaciones.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Alicante, un mes 1'75 pesetas.—Un trimestre 5.—Fuera de la capital, un trimestre 5'75.—Extranjero, un trimestre 10.

Anuncios, reclamos, comunicados, remitidos y demás noticias de interés particular, á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración, calle de Castaños, núm. 34, y en la imprenta de este periódico, calle de los Angeles, núm. 12.

SEGURO  
EL GRAN  
PURIFICADOR  
INFALIBLES  
ZARZAPARRILLA  
DE  
BRISTOL  
CURA TODO VICIO DE LA  
SANGRE Y HUMORES  
EFICAZ

ALIVIA  
HAMAMELIS  
DE BRISTOL  
Extracto - Ungüento  
GUTA LA INFLAMACION  
SANA TODA HERIDA  
Para toda clase de Heridas,  
Torceduras, Granos, etc.  
ESPECIFICO PARA  
REUMATISMO  
Y ALMORRANAS  
TRANQUILIZA

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

## MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona. aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

# LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

## PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

## Los que tengan ASMA ó sofocación

de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMATICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.

Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

## RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

## PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de

## MENTOLINA DENTIFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

VINO NOURRY  
YODO  
y  
TANINO  
á la vez Depurativo y Fortificante.  
DEBILIDAD GENERAL  
ANEMIA  
LINFATISMO  
ENFERMEDADES DEL PECHO  
El VINO NOURRY reemplaza con ventaja el Aceite de Hígado de Bacalao.  
Excita el apetito y constituye el mejor remedio contra las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, épocas dolorosas) y de los Niños (escrófulas, usages, etc.).  
Depósito: 110, Bruch, Barcelona  
Y EN TODAS LAS FARMACIAS.